

[math-teacher.blog.ir](http://math-teacher.blog.ir)

۱- جواب عمومی معادله دیفرانسیل ناهمگن زیر را بیابید. (۲ نمره)

$$y^{(4)} - y = 2 \sin^2 x$$

۲- جواب معادله چبیشف زیر را به کمک سری‌ها حول نقطه‌ی  $x = 0$  بیابید. ( $\lambda$  عدد ثابت است)

(۲ نمره)

$$(1 - x^2)y'' - xy' + \lambda^2 y = 0$$

۳- جواب معادله دیفرانسیل  $y'' + e^{2x}y = 0$  را به کمک تغییر متغیر  $z = e^x$  بر حسب توابع بسل

بنویسید. (۲ نمره)

۴- حاصل انتگرال زیر را بیابید. (۲ نمره)

$$\int_0^{\infty} \int_0^t e^{-2t} \frac{\sin^2(t-x)}{\operatorname{sech} x} dx dt$$

۵- معادله انتگرالی زیر را حل کنید. (۳ نمره)

$$y''(x) = \sinh x + 2e^x \int_0^x \frac{y'(t)}{e^t} dt \quad y(0) = y'(0) = 0$$

۶- از دستگاه معادلات زیر  $y(t)$  را بیابید. ( $u_c(t)$  تابع پله و  $\delta(t-t_0)$  تابع ضربه است) (۳ نمره)

$$\begin{cases} y'' + 4x' + y = 2u_c(t) \\ 2x' + y' = \delta(t) \cos t \end{cases} \quad y(0) = y'(0) = x(0) = 0$$

[math-teacher.blog.ir](http://math-teacher.blog.ir)

[math-teacher.blog.ir](http://math-teacher.blog.ir)

$y^{(4)} - y = 2 \sin x$

$y^{(4)} - y = 0 \rightarrow t^4 - 1 = 0$   
 $\rightarrow (t^2 - 1)(t^2 + 1) = 0 \rightarrow \begin{cases} t = \pm 1 \\ t = \pm i \end{cases}$

سوال ۳

$y = c_1 e^x + c_2 e^{-x} + c_3 \sin x + c_4 \cos x$

جواب خصوصی  
بر اساس روش

$D^4 y - y = 2 \frac{(1 - \cos 2x)}{2} \rightarrow (D^4 - 1)y = 1 - \cos 2x \rightarrow y = \frac{1}{D^4 - 1} - \frac{\cos 2x}{D^4 - 1}$

(I)  $y = \frac{e^t}{D^4 - 1} \xrightarrow{D=0} y = -1$

(III)  $y = \frac{\cos 2x}{D^4 - 1} \xrightarrow{D^2 = -4} y = \frac{1}{15} \cos 2x$

جواب خصوصی  $\rightarrow y = -1 - \frac{1}{15} \cos 2x$

جواب خصوصی + جواب عمومی = جواب عمومی

$y = c_1 e^x + c_2 e^{-x} + c_3 \sin x + c_4 \cos x - 1 - \frac{1}{15} \cos 2x$

$y'' - \frac{x}{1-x^2} y' + \frac{\lambda^2}{1-x^2} y = 0$

$x=0$  نقطه معین

$y = \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n$

$y' = \sum_{n=1}^{\infty} n a_n x^{n-1}$

$y'' = \sum_{n=2}^{\infty} n(n-1) a_n x^{n-2}$

سوال ۳

جواب عمومی

بر اساس روش

بر اساس روش

$\sum_{n=2}^{\infty} n(n-1) a_n x^{n-2} - \sum_{n=1}^{\infty} n(n-1) a_n x^{n-1} - \sum_{n=2}^{\infty} n a_n x^n + \lambda^2 \sum_{n=2}^{\infty} a_n x^n = 0$   
 $\sum_{n=2}^{\infty} n(n-1) a_n x^{n-2} - \sum_{n=2}^{\infty} (n-2)(n-3) a_{n-2} x^{n-2} - \sum_{n=2}^{\infty} (n-2) a_{n-2} x^{n-2} + \lambda^2 \sum_{n=2}^{\infty} a_{n-2} x^{n-2} = 0$

$\rightarrow \sum_{n=2}^{\infty} x^{n-2} [n(n-1) a_n - (n-2)(n-3) a_{n-2} - (n-2) a_{n-2} + \lambda^2 a_{n-2}] = 0$

$\rightarrow n(n-1) a_n - ((n-2)(n-3) + (n-2) - \lambda^2) a_{n-2} = 0$   
 $\quad \quad \quad \underbrace{(n-2)(n-3+1) - \lambda^2}_{(n-2)^2 - \lambda^2}$

$\rightarrow n(n-1) a_n = ((n-2)^2 - \lambda^2) a_{n-2} \rightarrow a_n = \frac{(n-2)^2 - \lambda^2}{n(n-1)} a_{n-2}$

$n \rightarrow n+2 \rightarrow a_{n+2} = \frac{n^2 - \lambda^2}{(n+1)(n+2)} a_n$

ابراهیم شاه ابراهیمی  
مدرس تخصصی ریاضی او ۲  
و معادلات دیفرانسیل

دانشگاه صنعتی خواجه نصیرالدین طوسی

[math-teacher.blog.ir](http://math-teacher.blog.ir)

$$y'' + e^{2x}y = 0 \quad z = e^x \rightarrow \frac{dz}{dx} = e^x$$

سوال ۱

$$\frac{dy}{dx} = \frac{dy}{dz} \times \frac{dz}{dx} = e^x \frac{dy}{dz}$$

$$\begin{aligned} \frac{d^2y}{dx^2} &= \frac{d}{dx} \left( \frac{dy}{dx} \right) = \frac{d}{dx} \left( e^x \frac{dy}{dz} \right) = e^x \frac{dy}{dz} + e^x \frac{d}{dx} \left( \frac{dy}{dz} \right) = e^x \frac{dy}{dz} + e^x \frac{d}{dz} \left( \frac{dy}{dx} \right) \\ &= e^x \frac{dy}{dz} + e^x \left( \frac{d}{dz} \left( e^x \frac{dy}{dz} \right) \right) = e^x \frac{dy}{dz} + e^{2x} \frac{d^2y}{dz^2} \end{aligned}$$

حالت اول

$$e^{2x} \frac{d^2y}{dz^2} + e^x \frac{dy}{dz} + e^{2x}y = 0 \quad \begin{matrix} z=e^x \\ z^2=e^{2x} \end{matrix} \quad z^2 \frac{d^2y}{dz^2} + z \frac{dy}{dz} + (z^2-0)y = 0$$

معادله بیل مرتب صفر

$$y = c_1 J_0(z) + c_2 Y_0(z) \rightarrow y = c_1 J_0(e^x) + c_2 Y_0(e^x)$$

$$\int_0^\infty e^{-2t} \cdot \int_0^t \frac{\sin^2(t-x)}{\operatorname{sech}x} dx dt$$

سوال ۲

$$L(f(t)) = \int_0^\infty e^{-st} f(t) dt$$

متابعت با تعریف لاپلاس

$$\left\{ \begin{aligned} f(t) &= \int_0^t \frac{\sin^2(t-x)}{\operatorname{sech}x} dx \\ s &= 2 \end{aligned} \right. \xrightarrow{\text{معاوضه}} L\left(\int_0^t \frac{\sin^2(t-x)}{\operatorname{sech}x} dx\right) \Big|_{s=2}$$

کانولوشن

$$\left\{ \begin{aligned} f(t) &= \sin^2 t \xrightarrow{L} L(f(t)) = L\left(\frac{1-\cos 2t}{2}\right) = \frac{1}{2} \left(\frac{1}{s} - \frac{s}{s^2+4}\right) \\ g(t) &= \frac{1}{\operatorname{sech}t} = \cosh t \xrightarrow{L} L(g(t)) = L(\cosh t) = \frac{s}{s^2-1} \end{aligned} \right.$$

بنا بر این

$$\begin{aligned} L\left(\int_0^t \left(\frac{\sin^2(t-x)}{\operatorname{sech}x}\right) dx\right) &= \frac{1}{2} \left(\frac{1}{s} - \frac{s}{s^2+4}\right) \times \frac{s}{s^2-1} \Big|_{s=2} \\ &= \frac{1}{2} \left(\frac{1}{2} - \frac{2}{8}\right) \times \frac{2}{3} = \boxed{\frac{1}{12}} \end{aligned}$$

ابراهیم شاه ابراهیمی

مدرس تخصصی ریاضی او

و معادلات دیفرانسیل

دانشگاه صنعتی خواجه نصیرالدین طوسی



$y''(x) = \sinh(x) + 2 \int_0^x e^{x-t} y'(t) dt$        $y(0) = y'(0) = 0$       سوال ۵

از طرفین انتگرال گیری  
 $s^2 F(s) - s f'(0) - f(0) = \frac{1}{s^2-1} + 2 \left( \frac{1}{s-1} \times s F(s) - f'(0) \right)$   
 $\mathcal{L}(y) = F(s) \rightarrow F(s) (s^2 - \frac{2s}{s-1}) = \frac{1}{s^2-1} \rightarrow F(s) \left( \frac{s^3 - s^2 - 2s}{s-1} \right) = \frac{1}{s^2-1}$

تجزیه کسری  
 $\rightarrow F(s) \left( \frac{s(s+1)(s-2)}{s-1} \right) = \frac{1}{(s-1)(s+1)} \rightarrow F(s) = \frac{1}{s(s+1)^2(s-2)}$   
 $F(s) = \frac{A}{s} + \frac{B}{s+1} + \frac{C}{(s+1)^2} + \frac{D}{s-2}$        $A = -\frac{1}{2} \quad B = \frac{4}{9} \quad C = \frac{1}{3} \quad D = \frac{1}{18}$

از طرفین انتگرال گیری  
 $F(s) = \frac{-1/2}{s} + \frac{4/9}{s+1} + \frac{1/3}{(s+1)^2} + \frac{1/18}{s-2} \rightarrow y = -\frac{1}{2} + \frac{4}{9} e^{-x} + \frac{1}{3} x e^{-x} + \frac{1}{18} e^{2x}$

$\begin{cases} y'' + 4x' + y = 2u(t) \\ 2x' + y' = \delta(t) \cos t \end{cases}$        $y(0) = y'(0) = x(0) = 0$       سوال ۶

از طرفین انتگرال گیری  
 $\begin{cases} s^2 \mathcal{L}(y) - s y(0) - y'(0) + 4s \mathcal{L}(x) - 4x(0) + \mathcal{L}(y) = 2 \frac{e^{-s}}{s} = \frac{2}{s} \\ 2s \mathcal{L}(x) - 2x(0) + s \mathcal{L}(y) - y(0) = e^{-s} \cos(0) = 1 \end{cases}$

مربط بندی  
 $\begin{cases} \mathcal{L}(x)(4s) + \mathcal{L}(y)(s^2 + 1) = \frac{2}{s} \\ \mathcal{L}(x)(2s) + \mathcal{L}(y)(s) = 1 \end{cases}$

کرامر  
 $\mathcal{L}(y) = \frac{\begin{vmatrix} 4s & 2/s \\ 2s & 1 \end{vmatrix}}{\begin{vmatrix} 4s & s^2+1 \\ 2s & s \end{vmatrix}} = \frac{4s - 4}{4s^2 - 2s^3 - 2s} = \frac{4(s-1)}{-2s(s^2 - 2s + 1)} = \frac{4(s-1)}{-2s(s-1)^2}$

$\mathcal{L}(y) = \frac{-2}{s(s-1)} = \frac{A}{s} + \frac{B}{s-1}$        $A = 2 \quad B = -2$

از طرفین انتگرال گیری  
 $\mathcal{L}(y) = \frac{2}{s} - \frac{2}{s-1} \rightarrow y = 2 - 2e^t$

ابراهیم شاه ابراهیمی  
 مدرس تخصصی ریاضی ۱ و ۲ و معادلات دیفرانسیل  
 دانشگاه صنعتی خواجه نصیرالدین طوسی